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Minister Van Quickenborne wil flexibel blokkeringssysteem voor websites. Een vorm van censuur?
Minister Van Quickenborne wil een flexibel blokkeringssysteem voor websites in het leven roepen. Dit zal gebeuren aan de hand van een zwarte lijst die wordt opgesteld door de Federal Computer Crime Unit van de federale politie. De Liga voor Mensenrechten vreest gevolgen voor de vrijheid van meningsuiting en klaagt een gebrek aan juridische waarborgen en externe controlemechanismen aan.
Minister Van Quickenborne onderhandelt momenteel met de Internetproviders en de Federal Computer Crime Unit (FCCU) van de Federale politie om een Protocolakkoord af te sluiten op basis waarvan websites geblokkeerd kunnen worden. Dit gebeurt in afwachting van een wettelijke basis. Momenteel bestaan er reeds instrumenten om websites met een illegale inhoud te blokkeren, maar Minister Van Quickenborne wil een meer flexibel mechanisme dat sneller kan overgaan tot een effectieve blokkering. De politie krijgt de bevoegdheid om de zwarte lijsten met de te blokkeren websites samen te stellen. Juridische waarborgen en externe controlemechanismen zijn zo goed als afwezig.
De Chinese firewall roept bij ons veel negatieve connotaties op. Desondanks zijn de onderhandelingen om te komen tot een Belgisch Protocolakkoord inzake het blokkeren van bepaalde websites in afwachting van een wettelijke basis niet zo verschillend. Ook hier zal allerlei informatie ontoegankelijk worden voor de burger, zonder democratische inspraak. Uiteraard worden deze praktijken gelegitimeerd vanuit de terechte strijd tegen kinderpornografie, maar men geeft onmiddellijk aan dat dit ook in andere gevallen mogelijk moet kunnen zijn. Wat wordt het volgende? Ongetwijfeld is dit een zeer slechte evolutie.

Het Internet is geëvolueerd tot een instrument bij uitstek om de samenleving, alsook informatie en kennis, te democratiseren. Een staatscensor die vanuit een ivoren toren eenzijdig beslist wat de goegemeente kan zien en wat niet, hoort thuis in, al dan niet destijds gecensureerde, geschiedenisboeken.

De Liga is van oordeel dat de beslissing om over te gaan tot het blokkeren van websites een exclusieve bevoegdheid moet blijven van de rechterlijke macht. Het kan niet dat de politie carte blanche krijgt om naar eigen goeddunken bepaalde websites te blokkeren…
Voor meer informatie kan u terecht bij het Liga-secretariaat: 09/223.07.38
